

Patriciul

ORGANUL DE PRESĂ AL PATRIOTICII DEMOCRATII

Redacția și administrația
Bul. Regina Maria 24.
Telefon Reacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.-
Pz. sindicalizat " " 3.500.-
Pt. întreprinderi un an " 120.000

Cețiți în corpul ziarului:

- Acțiunea guvernului se îndreaptă spre sectorul economic.
- La Arad a luat ființă asociația cultural-pedagogică și profesională „Școala Nouă”
- În Grecia războiul civil e inevitabil.

Byrnes speră că la Paris se va ajunge la un compromis

— Un plan american despre controlul energiei atomice —

Adjuncții miniștrilor de la Washington au discutat ieri interesele americane în China, hotărând ca Italia să nu aibă privilegiile de care s'a bucurat în China. Printre acestea se numără și concesiunea italiană din Sichuan.

Se poate ajunge la un acord privind teritoriile pe care Italia le ocupă în Europa.

Pe toate problemele în privința Chinei s'a intervenit ieri în procese verbale, dar părerea fiecărui adjunct și a miniștrilor de externe, care se

transmisese Sâmbătă la Paris. Pe baza acestor puncte în privința cărora a intervenit o înțelegere, se va alcătui proiectul general al tratatului de pace cu Italia.

Aceiașă procedură va fi urmată și în ceea ce privește tratatul de pace cu România.

D. Byrnes, înainte de plecarea sa la Paris, a declarat ziaristilor că poporul american nu trebuie să privească cu pesimism lucrările conferinței de la Paris.

— Cu toate că la reuniunea precedentă, nu s'a putut ajunge la înțelegere între cei patru miniștri de externe, am speranța că în cursul se-

minii care începe Sâmbătă, vom realiza un compromis.

Tot în cursul unei conferințe de presă, d. Byrnes a declarat că guvernul american a pus la punct planul cu privire la controlul internațional al energiei atomice. Ministrul de externe al Statelor Unite n'a răspuns la întrebarea dacă acest plan va fi prezentat în prima sesiune a comisiei energiei atomice, care funcționează în cadrul Organizației Națiunilor Unite.

Totodată d. Byrnes a declarat că Statele Unite vor prezenta un plan cu privire la folosirea energiei atomice în scopuri pașnice.

Formarea noului guvern francez

PARIS. D. Felix Goulu, a prezentat ieri președintelui noii adunări constituante demisia guvernului francez.

Precum am mai anunțat, cu formarea noului guvern va fi însărcinat d. Bidault, actualul ministru de externe al Franței, reprezentantul Mișcării Republicane Populare, care a întrunit cele mai multe voturi în alegeri.

Comitetul executiv al Mișcării Republicane Populare, s'a întrunit ieri, fixând programul de guvernare, din care extragem:

Stimularea producției agricole; lupta contra târgului negru; ridicarea salariilor, indemnizațiilor și pensiilor; reducerea prețurilor în funcție de mărimea producției.

Noua adunare constituantă s'a întrunit azi, ocupându-se în primul rând de criza guvernamentală. Guvernul, care se va forma, va fi probabil tot un guvern de coaliție.

Monarhiștii italieni provoacă dezordini

Socialiștii cer ca d. Gasperi să preia imediat conducerea Statului italian

Consiliul de miniștri s'a întrunit ieri în trei rânduri. D. Nenni, președintele consiliului de miniștri, a declarat că nu s'a ajuns de acord pentru la ceremonia proclamării reședinței pentru acest motiv, este ca această proclamare să fie amânată până Sâmbătă.

Pe ce proclamarea oficială a fost întârziată, monarhiștii se de-

clanțau la dezordini în diferitele orașe din Sudul Italiei. Astfel, în urma dezordinilor care au avut loc ieri la Neapole, cincizeci de persoane s'au ales cu răni grave, cu toate că poliția a intervenit.

Organizația din Milano a Partidului socialist a lansat ieri un manifest în care condamnă dezordinile provocate de monarhiști și cere ca primul minis-

tru, de Gasperi să preia imediat conducerea Statului, în calitate de președinte provizoriu al republicii și să împiedece cu hotărâre manevrele monarhiștilor.

Fostul rege Umberto nu a părăsit încă teritoriul Italiei.

Ieri seara au avut loc mari manifestații la Roma pentru republică.

La 16 Iunie

Parada sporturilor la Moscova

MOSCOVA. După cum comunică postul de radio Moscova, în ziua de 16 Iunie va avea loc pe stadionul Dinamo din Moscova Parada tuturor sporturilor din Uniunea Sovietică.

În vederea acestui eveniment sportiv, se fac pregătiri intense ca această paradă să întrecă în grandioare toate celelalte parăzi organizate până în prezent.

La paradă vor asista numeroase personalități din viața politică a Uniunii Sovietice precum și înalți oaspeți străini invitați pentru această serbare. Parada va fi transmisă și prin radio în patru limbi.

În ajunul aniversării morții lui Maxim Gorki

Uniunea scriitorilor sovietici și Institutul de Literatură mondială al Academiei de Științe din URSS, organizează în Sala Coloanelor din Palatul Sindicatelor, la 18 Iunie a. c. o seară comemorativă la împlinirea a zece ani de la moartea lui A. M. Gorki.

Seara va începe cu conferința lui N. Tihonov „Gorki și literatura sovietică”. Alți scriitori vor face prelegeri și vor povesti amintiri personale.

În a doua parte a serii, se vor produce cei mai buni artiști ai Moscovei în scene alese din operele lui Gorki.

La 16 Iunie va avea loc o ședință închinată aniversării a 10 ani de la moartea lui Gorki. Ședința va avea loc în Parcul Central de Cultură și Odihnă „M. Gorki”.

Partidul manist, „casă de refugiu a hitlerismului român”

O demisiune și o scrisoare elocventă — D. Nicușor Graur a demisionat de la Național-Tărăniști

Regerile care frământă resturile național-tărănesc de sub conducerea lui Iuliu Maniu, se adâncesc cu fiecare zi, determinând noi demisiuni.

Acum o lună, a circulat știrea că un important grup de vechi frunzari manişti, în frunte cu d. Nicușor Graur, dăduse la lămurit rupătura ideologică d-șă și d. Maniu.

Știrea aceasta a devenit publică și ea a fost comunicată d-lui Ion Graur — ca șef al țărăniștilor — printr-o scrisoare în care d. Nicușor Graur, după ce amintește cele trei decenții de partid și după ce readece modul în care vechea gardă țărănească a fost nevoită să plece, face următoarele precizări, care arată adevărata stare de lucruri din conducerea d. Iuliu Maniu.

„În două săptămâni ne găseam în ședință a delegației noastre în țară: priveam participanții din jur și mărturisesc ca o spovedanie: trăsim sentimente de infimă jale, conștințăm tristețea fără nume și fără ca-

O altă lume și alți oameni... moșieri expropriați, noi industriași; advocați ai tuturor cauzelor; înalți demnitari din epoca antonescienilor; îmbogății de ultima oră. Iar dacă vreun glas cinstit, onest, căuta să se ridice să vorbească și'n numele țărănimii care aspierează la dreptate, trebuia să se piardă înăbuși sub larma dominatoare a intoleranțelor cu alte preocupări și interese.

De sus, din perete, portretul lui Virgil Madgearu ne privea compătimitor...”

După ce deplânge situația în care a fost dus partidul d. Nicușor Graur, expune idealurile care ar trebui să conducă activitatea național-țărănească:

Nu mai pot avea nimic comun cu partidul alianțelor electorale cu liberalii nu pot subscrie la politica de compromisuri, promiscuitate și echivoc; și nu pot admite ca partidul țărănilor să ajungă la casa de refugiu a hitlerismului român.

Altele, cu totul altele trebuie să fie idealurile și scopurile noastre:

- alianța dintre partidul nostru și partidele muncitorești;
- sdrobirea tuturor epavelor hitleriste din țară, oriunde ar fi ele;
- alianță și prietenie totală cu Uniunea Sovietică”.

Audiența d-lui ministru Gheorghiu-Dej la M. S. Regele

— Suveranul a reținut la dejun pe ministrul lucrărilor publice și comunicațiilor —

D. Gh. Gheorghiu-Dej, ministrul comunicațiilor și lucrărilor publice a fost primit ieri, 8 Iunie la ora 11 în audiență de luru de M. S. Regele la Sinaia.

După audiență d. ministru Gh. Gheorghiu-Dej a însoțit pe M. S. Regele în o călătorie cu automobilul, în cursul

căreia Suveranul a binevoit a-i da prețioase indicațiuni cu privire la lucrările de refacere a șoselelor naționale.

După înapoiere la Sinaia, Majestatea Sa a reținut la dejun pe d. ministru Gh. Gheorghiu-Dej.

Cinema

Visul unei nopți de iarnă

Bucureștiul, eternul București. Cei ce au trăit clipe frumoase în acest "mic Paris" al României — cum bine l-a denumit un vizitator englez recent — va retrăi acele clipe, cei ce nu l-au vizitat încă, vor fi frapați de plimbarea în noaptea de revelație prin București. Filmul "Visul unei nopți de iarnă" realizat după piesa din Tudor Mușatescu, le va oferi acest prilej.

Că vânătoare din magazinul de bijuterie "Mon Bijou" se îndrăgostește de marele romancier Alexandru Manea. Romanele lui li sunt nepopulare. Și într-o zi, se oferă prilejul de a-l cunoaște.

Dar scriitorul nu-i putea ghici sentimentele. În seara de revelație, se întâlnește din nou. Dar cum putea arunge o fată de 18 ani să petreacă o noapte în casa scriitorului. Și ea s'a întâmplat! Noi nu vă divulgăm acest secret. Filmul are această menire.

Maria însă este decisă a se sinucide, după ce a trăit cea mai frumoasă noapte a vieții sale. Se va sinucide! Ai încerca chiar dvoastră să o salvăm? Nu e păcat — veți spune — pentru o ființă atât de dragă ca o ochi neobișnuiți de frumoși. Ah bărbatilor, bărbatilor... Totul depinde acum de scriitorul Manea. Numai să nu fie prea târziu...

Acest film ne face să credem că cinematografia românească a pornit pe drum bun. Față de celelalte realizări românești, el este mult superior. Sonoritate impecabilă, iar copia absolut nouă. Dealtfel publicul — care chiar la prima reprezentare a umplut sala cinematografului Corso până la refuz — a lăsat să răsunete străduințele regisorului Jean Georgescu și a actorilor Ana Celdă, Maria Filotti, Radu Beligan și alții.

Comitetul școlar al șc. prim. de experimentare din Arad.

CONVOCARE

În temeiul prevederilor Art. 97-101 din Regulamentul pentru aplicarea Decretului lege privind organizarea și funcționarea Comitetelor Școlare, toți părinții elevilor școlii de experimentare din Arad, sunt convocați a lua parte la adunarea generală ce se va ține în ziua de Duminică, 23 Iunie 1946, orele 16 în localul școlii din strada Barțu Nr. 16, cu următoarea Ordine de zi: 1. Verificarea și aprobarea contului de gestiune 1945/46. 2. Votarea bugetului pentru exercițiul 1946/47. 3. Delegarea unui membru la ad. gn. a Com. Șc. Comunal. 4. Alegerea de noul membri în locul aceluia care le-a expirat termenul. În cazul că nu se vor prezenta o treime din membrii, adunarea generală se va ține în ziua de Duminică, 30 Iunie 1946. În același loc, la același oră și cu același ordine de zi, indiferent care ar fi numărul celor prezenti. Președinte: ss. George Nistor. Secretar: ss. Ioan Mare.

Cinema CORSO

Telefon 23-64

Cel mai bun film românesc de TUDOR MUȘATESCU

Visul unei nopți de iarnă

cu Maria Filotti, Mișu Fotino, R. Beligan.

Rețineți biletele. Casa deschisă dela orele 11.

Royal Telefon 19-33. Repr. la 3, 5 și 7 la 9 în grădina Dum. și Sărb. 11,30 mat.

Azi, ultima zi!
Când dragostea înflorește
Măine, premieră!
Miss Theodora

Patriotul Sportiv

În Capitală s'a format lotul echipei naționale sindicale de football pentru matchul cu Franța

BUCUREȘTI. În vederea matchului dela 16 Iunie, cu echipa sindicală a Franței, s'a format următorul lot.

Echipa „A”: Justin — Pall, Vass — Băcut, Meszaros, Petschowski — Incze, Stroia, Spielmann, Iordache și Toth III.

Echipa „B”: Sadowski — Drăgan, Ritter — Urechiatu, Mari, Popa Moise — Lengheriu Fătu, Slăvei, Filotti și Reuter

Echipele se vor antrena în cursul zilei de azi pe arena Giulești. Echipa „A” va întâlni ca adversar echipa sindica-

tului Metalchimic, iar „B” sindicatul tipografilor.

După cum se comunică din București, echipa selecționată sindicală franceză, sosește tot în cursul zilei de azi în capitală. Matchul care se va disputa la data de 16 Iunie pe stadionul Giulești, este așteptat cu mare interes de publicul sportiv al capitalei.

În formația franceză va debuta și vestitul centru atacant francez de origine arabă Ben Bareck, supranumit „minunea neagră”.

Înghețarea transferărilor de jucători de football

BUCUREȘTI. Biroul Federal în vederea de ieri a hotărât înghețarea oricărei transferări a jucătorilor de football până la data de 1 Iulie a. c.

Această hotărâre a fost adusă pentru faptul că mai mulți jucători din diferite cluburi au cerut transferarea lor la alte grupări chiar înainte de a debu-

ta în vechile cluburi în cadrul cupei Victoria, ceea ce înseamnă că anumite grupări s'ar fi întărit în detrimentul celorlalte.

Toate transferările de jucători se vor putea efectua numai după data de 1 Iulie, sau mai bine zis după terminarea jocurilor din cupa victoria.

Libertatea (Oradea) joacă Duminică la Arad, contra Ammeia-ei, iar C.F.R. și Sparta joacă în deplasare la Petroșani și Lugoj

Am mai relatat într'un număr anterior al ziarului nostru, că la data de 16 Iunie încep matchurile în cadrul cupei victoria.

Primele etape ale acestor matchuri au fost sortate de mai mult timp și sortarea a adus rezultatul ca trei echipe arădene să joace în deplasare, adică ITA, CFR și Sparta pe când AMMEFA susține un match contra Libertății la Arad.

După cum se știe 7 jucători ai grupării ITA și anume: Justin, Pall, Băcut, Meszaros, Petschowski și Toth au plecat la București în cursul zilei de ieri, iar Vass se găsește bolnav la Arad, echipa textilstilor nu se poate deplasa la Satu-Mare.

Libertatea din Oradea, este una dintre cele mai bune echipe din țară și are un lot de jucători dintre cei mai valoroși, desigur că vom vedea un match spectaculos. Până în prezent nu se știe precis dacă Libertatea nu va contramanda matchul dela Arad din cauza că Spielmann, centrul atacant al arădenilor a plecat și el pentru selecție. Vom informa cetătorii noștri la timpul său dacă acest match se va contramanda. Deocamdată Libertatea și-a anunțat venirea la Arad.

Comitetul Ligii de football din Arad

Grupările sportive sindicalizate în cadrul ședinței de ieri au ales următorul comitet al Ligii de football Arad.

Președinte: Prof. Blaga Nestor, secr. tehnic: Sassu Gh. secr. administr. Mironescu Chin., membrii: Dvorzsak Francisc Sind. ITA, Demian Gh. sind. CFR., Băneșiu Teodor sind. Metal chimic, Müller Arcadie sind. Textile, Farago Zoltan sind. Lemnari, Kabath Francisc sind. Func. part., Supleanți Csizmas Sava sind. Metal chim., caseir Roth Ioan, Cenzori: Gacs Tiberiu, Milanovici Ilie, Propagandă Bogdan Aurel.

Susnumiții sunt rugați ca în ziua de Joi 13 Iunie să se prezinte în sala mică a Primăriei (sediul OSP) la ora 17.

Cinema SAVOY

Pat și Pataschon marinari

Reprezentatii la 3, 4,30, 6, 7,30 și 9. Dum. și sărbăt. matineuri: 10 și 11,30.

Urania Tel. 12-32 Repr. la 3-4,30 6-7,30 și 9 Dum. matinea la 11,30

Forum Tel. 20-10

Azi, Marele film al acului. Numai 5 zile.

Femeia fără stăpân

Stefan Nagy, Simon Erzsi, Zoltan Greguss, Ida Turay

Sportul

PATRIA (Chișineu Cris)—SIRIA

În cadrul campionatului rural Jean, s'a disputat Duminică la Chișineu Cris matchul de football între grupările Siria și Patria din Chișineu Cris.

După un joc spectaculos și supere Patria a învins cu 2:1. Golurile fost marcate de Iura, Zelenak și duly.

Arbitrajul d. Colarov excelent. Echipele au aliniat următoarele maști:

Patria: Demșoreanu — Lupes, kacs — Bakony, Popa, Bisztrick, Buduca, Bochiș, Zelenak, Costeș, Iura.

Siria: Bodeu — Benea, Păcuraru, Popovici, Iuhasz, Terelențiu — Re, Lucuți, Ignuția, Cernău și Mustaf

Mica publicitate

CAUT camera mobilată în care plătesc prețul zilei. Telefon VAND bicicletă în stare bună poate vedea la ziar.

VAND jumătate din fabrică introdusă împreună cu jum. din camion Opel Blitz 5 Adresa la ziar.

CAUT CASA particulară pe inchiriat 2-3 camere și dinț. Adresa la ziar.

CAUT serviciu, cunosc lucrărilor birou și dactilografia. Adresa la ziar.

PLATESC bine locuință cu 1-3 camere în jurul tramvayele Arad-Podgoria. Adresa la ziar.

PIANINA mecanicm englez, de vânzare. Comisionul „B” palatul Ortuțay.

CAMERA combinată, covorașian de vânzare. „Orient”, Str. Brătianu 2-4.

CUMPAR „Primus” în stare bună. Adresa la ziar.

ODATA CU MUTAREA MEA strada Ardealului 189, subșeful Ion Sandru am pierdut contractul de asigurare. Găsitorul rugat să prezenta la ziar, sau semnăturii, în Radna, piața Viteazul 871.

AGENTIA HATSCHER, bdul 17, telefon 1635. (Sumele la mine de lei). 600: corso, 17 apartamente, pivnițe. 250: moșie ghere. 170: bulevard principatului, colț 4 parcele despartite. 75: vilă ocupabilă. 30: Pădurea bluteren.

DECLAR NUL carnetul de muncă al ofi. de aprovizionare Arad, pe numele Borza Chirilă.

Atențiune

Unde petrecem ? ? Sămbata seara ? ?

CHEL-WERTHEIM s'au găsit pot primi la: Biroul „Olymp” Arad, Str. Brătianu 2-4. Tel. 20-49.

VAND bicicletă damă. Adresa la ziar.

CARUCIOR Sepesi de vânzare. Adresa la ziar.

CURS NOU începe la 15 Iunie dactilografia (cu zece degete) și stenografia. Pall, Cosbuc I.

CAUT doică la copii mici. Adresa la Str. Kogălniceanu 50.

FARMACILE DE SERV

Weisz (P. Avram Iancu) Janka (Bdul Reg. Ferdinand)

Aro Tel. 24-45. Repr. la 3, 5 și 7 în Grăd. Dum. și sărb. mat.

Azi, minunea filmelor maghiare Karady K. - Nagy Istvan

Sarutul fatal

Dela orele 11 casa de bilete de

zării cotidiene

„Bandaje”...

Doamnele din buna societate, au luat ultimul timp obiceiul de-ași bandaja mâinile picioarele pentru a fa-siluetă — zic de...
Natural, n'am avea nimic împotriva lui obicei, atâta timp cât acest o-ri ar fi adoptat exclusiv numai de doamnele care au neapărată nevoie de siluetă...

Se întâmplă însă; obiceiul tinde să generalizeze astfel, că a ajuns până la încât până și doamnele care nu nict un motiv serios de-ași fa-siluetă poartă picioarele învelite în bandaje.

Contestabil, este și aceasta o metodă de înfrumusețare a picioarelor nu că, această metodă nu poate fi aplicată de toate doamnele din nume și felurite motive:

Primul rând, fiindcă o mare parte din femeie, în afară de calitățile care sunt înzestrate le mai au și aceea a modestiei și a bunului simț în al doilea rând prețul acestor bandaje cu elastic nu este accesibil pentru femei.

Împărțind dorința doamnelor de a fi frumoase — chiar atunci când sunt înzestrate pe deplin cu acest dar de la natură — cu rugămintea nu că să-și așeze mai puțin picioarele bandajate pe stradă. Nu este nici un lucru decent nu este.

Întrucât, în definitiv amatorii de siluete frumoase și mai cură și altceva mai... tragic..

TENEBRAS

VANZARE, urgent.
AVALIE DE HAINE UZATE
Comision, din cauza de boală.
Mărășești 3. Hacker. Informa-
10—1 a. m. și 4—6 p. m. 696a

Desființarea examenului de admitere în liceu

În privirea examenului de admitere în liceu, se precizează că examenul se desființează definitiv și să fie înlocuit cu un examen de admitere pe care elevii de curs primar să-l dea la terminarea celor patru clase.

Adunarea generală a Asociației Invățătorilor

Comitetul Sindicatului Invățătorilor din județul Arad, reamintește colegilor săi Duminecă, 16 Iunie 1946, orele 8 a se aduna la adunarea generală a Asociației Invățătorilor Secția Jud. Arad, în localul Școlii Primare de Stat Nr. 1 din str. Vulcan, cu ordinea de zi publicată în Buletinul Oficial Nr. 15—1946, în acest scop delegația Invățătorilor împuternicită de Comitetul Central a cerut Tribunalului Arad să cuprindă în hotărârea sa, cu sentința judecătorească nr. 98/1946 împuternicește delegația de a ține o adunare generală în care să hotărască transformarea asociației în sindicat.

COMITETUL SINDICATULUI

Federația Femeilor Democrate din Arad în ajutorul copiilor săraci

După amiază, în sala Palatului Cultural a avut loc o reușită șezătoare publică, organizată de Federația Femeilor Democrate. Șezătorea începe cu cuvântarea d-nei Achimaș, care în cuvintele sale, a arătat scopul și manifestări feminine, care este cea de a contribui la ajutorarea copiilor săraci și săracilor.

reușita căruia și-au dat concursul Școala de Ucenice, Liceul Elena Ghiba Birta și Liceul Maghiar de fete din localitate. La sfârșitul șezătorii s'au împărțit ajutoare în valoare de lei 4.000.000, lingerie pentru copii, iar Institutului Obstetric i s'a dat scutec. Asupra dării de seamă amănunțite în legătură cu această șezătoare vom reveni în numărul nostru viitor.

La Arad

A luat ființă asociația cultural-pedagogică și profesională „Școala Nouă”

Alegerea membrilor în comitetul de conducere

Într-o după amiază la școala primară No. 1, a avut loc ședința de constituire a Societății cultural-pedagogice și profesionale „Școala Nouă”, filiala Arad.

Ședința a fost deschisă de către d. inspector școlar județean, Vărtaciu Ioan, care în impresionate cuvinte a arătat ceea ce se urmărește prin înființarea acestei asociații învățătoresci, deschizându-se un drum nou, posibilități noi de muncă, puse la îndemâna oamenilor cu pricepere pentru a da rezultate cât mai mari pentru dezvoltarea școlii românești.

Prin realizarea Școlii Noi, se vor aduce prețioase înnoiri pedagogice, creându-se condițiuni speciale pentru promovarea învățământului de toate gradele. Școala Nouă a rezultat din dorința vie de a înfăptui reforma structurală a Școlii românești, ea se vrea pe sine, prilej de ridicare pentru alții.

Școala Nouă, va trebui să însemneze o obligație de onoare de a introduce pe toți învățătorii pentru a deveni o asociație cât mai puternică, care să deservescă în cele mai optime condițiuni masele populare.

D. inspector Constantinescu, a dat citire statutului, din care desprindem următoarele scopuri care stau la baza Școlii Noi:

— Prin acțiunea ei, să contribuie la democratizarea școlii și a corpului didactic.

— Să ajute Ministerul Educației Naționale în rezolvarea problemei școlii și culturii poporului prin cercetări, studii cât și prin acțiuni pe teren.

— Să vină legătura și să colaboreze cu instituțiile științifice și societățile culturale din țară și cu instituțiile similare din străinătate.

— Să lupte pentru apărarea interese-

lor profesionale și să sprijine acțiunea lor de sindicalizare în cadrul Confederației Generale a Muncii.

Urmează cuvântarea plină de elan a d-lui Nistor Gheorghe, inspector școlar, care referindu-se la „Școala Nouă”, arată că drumul acestuia corespunde cu frământările de totdeauna ale învățătorimei.

Prin „Școala Nouă”, se tinde să se ajute Ministerul Educației Naționale, prin sugestii pornite de la învățători, pentru bunul mers al învățământului.

Accentuează rolul bibliotecii, a excursiilor de studii, punându-se mare cont pe ridicarea valorilor.

D-sa încheie prin propunerea de a se stabili un plan de muncă, pentru o activitate cât mai rodnică a acestei asociații.

Au luat apoi cuvântul următorii învățători: I. Mara, Sendrei, Mare, Moțiu, Isteodorescu, Dijmărescu, Tărăpoan poancă și E. Tomuși.

La toți le răspunde d. inspector școlar județean Ion Vărtaciu.

Se trece apoi la alegerea unui birou de prezidare, după care se trece la alegerea membrilor comitetului, conform prescripțiilor statutare după cum urmează:

Președinte de onoare: d. director general în Ministerul Educației Naționale, Marius Bucătură și următorii membri: Spinațiu Eugen, Cârstea Nicolae, Vărtaciu Ioan, Ulmeanu L., Popescu Traian, Mara Ioan, Mare Ioan, Moțiu Gheorghe, Handra Gheorghe, Stănescu Gavril, Dijmărescu, Bălaș Marin, Nistor Gheorghe, Constantinescu, Tundre Teodor, Nonu Mircea, Stăvaru, Nini Gheorghe, Cosoroabă, Sendrei Iuliu, d-na Hancu, Censori: Teianu, Săbău și Tărăpoancă.

Pasul făcut de către învățătorimea arădană, are o deosebită importanță, dovedind că ea înțelege să încadreze în suflul nou al școlii poporului.

Reprezentarea de dans a elevilor lui Vas Boriska

va avea loc Vineri, 14 și Sâmbătă, 15 Iunie a. c., orele 3 d. m. în sala Teatrului Comunal. Bilete la cassa teatrului. 696

Serbarea de sfârșit de an

Un bilanț al înfăptuirilor Școlii de Experimentare din Arad

Duminecă într'un cadru festiv, a avut loc serbarea sfârșitului de an la școala de experimentare din Arad.

La această tradițională serbare școlărească, au participat părinții elevilor precum și numeros public din Arad care era dornic să vadă realizările practice ale școlii model de experimentare, menită să confirme înnoirile metodologice care să traseze noul drum al școlii poporului.

Serbarea a început printr'un bogat program artistic cultural, format din coruri, recitări și scene desfășurate sub conducerea d-lui Mare Ioan, directorul școlii.

Într'o impresionantă cuvântare, d. director Mare Ion, arată principiile călăuzitoare care au stat la baza școlii de experimentare. Principii care au putut fi traduse în fapte practice, dând rezultatele cele mai mulțumitoare, aceasta datorită personalului corpului didactic, care a desfășurat tot timpul o muncă fără preget, înțelegând să treacă peste orice sacrificiu, pentru îndeplinirea apostolatului.

Urmează cuvântarea d-lui inspector școlar județean de îndrumare, Gheorghe Nistor care într'o interesantă și amplă expunere arată greutățile prin care a trecut școala de experimentare.

D-sa aduce mulțumirile inspectoratului școlar județean, d-lor învățători dela școala de experimentare pentru activitatea rodnică pusă în slujba de iluminare a poporului.

La sfârșitul cuvântării sale d. Inspec-

tor Nistor Gheorghe face următoarea concluziune:

1. Școala a reușit să dea viață principiului de înfrățire a națiunilor conlocuitoare, ajungându-se la o deplină fraternitate.

2. Datorită metodelor de învățământ în clasa I-a s'a ajuns să nu rămână nici un repetent, toți elevii reușind să scrie și să citească foarte bine. Deci metoda globală este cea mai adecvată pentru sufletul copilului din clasa I-a.

3. O aplicare democratică în erarhizarea valorilor dându-se întâietate elementelor de valoare, începând chiar cu viața școlărească. Deci aprecierea individului nu se mai face după familie, după trecut ci după munca aportul pe care-l aduce societății.

4. Încadrarea școlii în viață și gruparea materiilor de învățământ în jurul anumitor centrale de interes specifice copilului, a contribuit ca școala să fie vie, înlăturându-se astfel plictiseala, promiscuitatea și sterilitatea trecutului, dându-se naștere așăzi la elemente vii, pline de inițiativă creatoare.

5. Colaborarea dintre familie și școală a fost perfectă.

6. Perspectivele pentru viitor, sînt dintre cele mai favorabile. Se tinde pentru obținerea unui local propriu, îmbunătățirea și completarea mobilierului, precum și a materialului didactic, necesar unei școli model de experimentare.

La sfârșitul serbării s'au distribuit premiile elevilor pezmă în cântec și diploma

LUGARI! Pregătiți-vă pentru marea adunare plugărească ce va avea loc la Timisoara în ziua de 16 Iunie a. c.

Din cauza teroarei reacționarilor

In Grecia războiul civil e inevitabil

— Lichidarea ultimelor libertăți politice din Grecia —

ATENA. Guvernul a adus la cunoștința parlamentului legea excepțională „împotriva infractorilor la ordinea publică și integritatea țării”.

Prin această lege se lichidează și acele puține rămășițe de libertăți politice, care în mod formal mai existau în Grecia. Legea dă dreptul poliției și jandarmeriei să facă arestări, descinderi, să ia orice alte măsuri pentru apărarea liniștii și securității cu dela sine putere și „fără nici o formalitate”.

Potrivit acestei legi se introduc în toată Grecia de Nord tribunale speciale. Articolele care prevăd urmări-

rea și pedepsirea aspră a „compliciilor morali” și a „inspiratorilor”, dau de fapt frâu liber bunului plac poliției și jandarmeriei împotriva tuturor adversarilor actualului guvern. Chiar și printre membrii actualului parlament, în care sunt reprezentate forțele cele mai reacționare ale țării, se subliniază că această lege este în contradicție cu constituția, puterea executivă căpătând împuterniciri dictatoriale.

Toată presa republicană, începând dela cea mai moderată și până la presa comunistă, caracterizează noua lege drept legalizarea dictaturii și a regimului fascist.

La Atena a fost publicată hotărâ-

rea biroului politic al partidului comunist din Grecia, în care se subliniază că aplicarea noii legi excepționale de „asigurarea integrității și a siguranței statului”

va duce inevitabil la război civil. „Ca urmare a politicii de teroare a măsurilor fasciste și a persecutării democraților, se spune în hotărâre, ultimii vor fi nevoiți să plece în munți pentru a-și apăra viața.”

Hotărârea subliniază că nouile măsuri fasciste sunt urmate de o largă ofensivă împotriva nivelului de trai al oamenilor muncii și că țara se apropie cu pași rapizi de catastrofa economică, foamete, șomaj și haos.

Informații

— **INSTIINTARE** Acționarii Societății „TEBA”, Uzinele Române Textile S. A. Arad sunt informați că Adunarea Generală Extraordinaară fixată pe ziua de 17 Iunie 1946 din motive tehnice a trebuit să fie amnată pe ziua de 24 Iunie 1946, ora 10 când se va ține Adunarea cu această ordine de zi. „TEBA”. Uzinele Române Textile S. A.

— **UNIUNEA FEMEILOR ANTIFASCISTE DIN ROMANIA**, organizația Arad, invită pe toate membrele, la marea întrunire care va avea loc Vineri, 14 Iunie a. c., ora 16, în sediul organizației din Strada Greceanu Nr. 6.

— **PATRONII** restauratori, bodgari, cărciumari sunt rugați să prezenta imediat la Sindicat cu contractul nou de chirie și actul de clasificare a localului pentru a stabili la fiecare baza impozabilă a taxei sanitare.

— **EXAMENELE PARTICULARE SI DE DIFERENȚA LA LICENȚA UL COMERCIAL DE BAIETI DIN ARAD** încep Luni, 17 Iunie 1946, ora 8.

— **ECONOMATUL FUNCȚIONARILOR PUBLICI ARAD**, face cunoscut membrilor săi: 1. În baza dispozițiilor S. S. A. No. 6500/1946, transmisă de către Oficiul de Aprovizionare al Primăriei Munic. Arad sub No. 3023—1946, se acordă tuturor funcționarilor activi, cât și membrilor lor lor de familie, inserși în acest Economat și domiciliat în sate, raia de câte 250 g. zahăr lunar pe 14 Iunie a. c. Pentru întocmirea tabelor cerute de Economat, administrațiile comunale se vor adresa președintilor care au primit instrucțiuni în acest sens. 2. Economatul, până la noul dispozițiuni, distribuie diferitelor categorii și tuturor dela animale sacrificate din necesitate, în fiecare Sâmbătă dela orele 7 dimineața, continuarea. Membrii vor prezenta în dimineața dela Economat și bonurile ce urmează din cardele alimentare. Administrator gestionar: Teodor Hădeanu. Secretar: Ioan Capotescu.

TEATRU

Turneul bucureștean prezintă Joi 14 Iunie, orele 21, formidabila comedie „Madona” de Tudor Mușatescu. În fruntea distribuției: Tudor Mușatescu, Ely Gheorghiu, Mușatescu, N. Motoc, Lily Popovici. Biletele la agenția Europa.

Secția română a teatrului popular cu concursul secției maghiare, prezintă Sâmbătă, 15 Iunie, orele 18 formidabila operetă „Vagabonzii” de Zeller.

În fruntea distribuției primadonele: Any Georgescu-Olteanu, Duka Any, Aurel Gheorghiu Galati, etc. Cor, montare, fast. Orchestra a persoane. Direcția de scenă o conducează dl. Zaharia Volbea. Direcția muzicală de Magyary Petru.

APARAREA PATRIOTICĂ ÎN SEBIS

În sala Casei Culturale, echipa rării Patriotice din Arad, în frunte d-na Bălan, a ținut o serbare culturală. Actorii au fost muncitori, țărani, intelectuali. Cele douăzeci tablouri prezentate au atins un nivel artistic ridicat. La această serbare au participat pe lângă un mare număr de muncitori și intelectuali d. prctor al Ioan Iacob Pop. La reușita acestor bări, pe lângă d-na Bălan, au participat și d-na și d. dr. Iva din localitatea NESTOR.

Correspondenți

Acțiunea guvernului se îndreaptă spre sectorul economic

— Luptă fără cruțare contra speculei — Reducerea serviciului militar — Un apel al d-lui prim ministru către plugari, muncitori și intelectuali —

La o mare întrunire a Frontului Plugarilor din Craiova, d. dr. Petru Groza a făcut importante declarații.

Făcând în primul rând un bilanț asupra realizărilor guvernului, d. dr. Petru Groza a subliniat înfăptuirea reformei agrare, care s'a făcut fără ca nici un conac să fi ars sau vreun moșier să fi fost spânzurat. Dar această reformă nu s'ar fi realizat la timp dacă plugărima n'ar fi avut sprijinul muncitorimel dela orase.

Ea ar fi întârziat și ar fi trebuit înfăptuită prin sânge și revoluție.

De aceea plugărima are datoriat de a sta alături de proletariat, întărind mereu această alianță.

„Să ne ferească Dumnezeu, a adăugat primul ministru, ca din urnele alegerilor, într-o bună dimineață, din voturile care se vor număra, să reziasă că plugărima acestei țări si-a uitat datoriat ei sfântă, lăsând proletariatul singur în luptă.”

În clipa când această trădare a muncitorilor de pe ogoare față de țărășii de suferințe dela orașe, s'ar ivi, această trădare, ca și toate trădările din istoria neamului, ar fi aspru și fără cruțare pedepsită.”

D. dr. Groza a făcut un nou apel la lupta comună a plugărimel, muncitorimel și intelectualiilor, cele trei categorii pe care partidele istorice caută să le desbina.

Primul ministru a polemizat și de astă dată partidele istorice, arătând că propovăducesc ura și vrajba între populațiile conlocuitoare, iar în politica externă au o atitudine nesinceră.

„Partidele istorice — a spus d. dr. Groza — vor să schimbăm din nou drumul nostru.”

„În gazetele lor spun că sunt prietene cu Uniunea Sovietică. Dar pe la spate, prin colțuri de cafenele, șoptese una față de U. R. S. S.”

„Or, noi românii trebuie să rămănem un popor de caracter. Lozincile noastre de prietenie cu Uniunea Sovietică să nu ascundă o miuciuță. Pentru că noi în Ardeal avem un proverb: „Cu miuciuța poți mânca la amiază, dar cina n'o mai mănâncă.”

REDUCEREA SERVICIULUI MILITAR

D. general C. Vasiliu-Răscanu, ministru de război, aducând salutul urnatei, a anunțat hotărârea guvernului de a reduce serviciul militar. „Vom reduce serviciul militar la jumătate — a spus ministrul de război, — și-l vom reduce și mai

mult dacă nevoile o vor cere, pentru a nu mai ține soldații fără folos, mai mult timp decât trebuie, după zidurile cârmii și a-i reda brazdei, unde sunt mai folositori”

În trenul, cu care s'a înapoiat peșea în Capitală dela congresele Frontului Plugarilor din Craiova și Pitesti, d. prim ministru dr. Petru Groza, primind pe ziarisii, a răspuns întrebărilor ce i-au fost puse asupra diverselor chestiuni politice la ordinea zilei.

Un ziarist a întrebat dacă e adevarată data de 23 August pentru ținerea alegerilor.

D. dr. Groza a răspuns că încă nu a fost fixată ziua pentru consultarea corpului electoral, dar această

zi e în jurul datei despre care se vorbește.

Adică la sfârșitul lunei August sau începutul lui Septemvrie. În orice caz după terminarea secerişului.

La o ultimă întrebare asupra programului de guvernare, d. dr. Groza a răspuns că

întreaga acțiune se va îndrepta spre sectorul economic.

Lupta împotriva speculei va fi dusă fără cruțare.

— **ECONOMATUL MESERIASILOR PATRONI METALURGIȘTI** face cunoscut patronilor, dacă nu achită restanțele la obelueti până la 20 Iunie, vor fi deferti Justiției, pentru sabotaaj. Comitetul.

Duminică 16 Iunie a. c. la orele 11,30 în sala festivă a **Palatului Cultural**, va avea loc o mare întrunire publică în cadrul căreia, d. profesor

Gh. Vlădescu Răcoasa, ministrul naționalităților va face importante declarații politice.

O nouă înțelegere economică între Jugoslavia și Uniunea Sovietică

— Comunicatul sovieto-jugoslav cu privire la vizita la Moscova a Delegației Guvernamentale Jugoslave —

Eri s'au terminat tratativele între guvernul URSS și Delegația Guvernamentală a Republicii Populare Federative Jugoslave.

La tratativele, care au avut loc între Președintele Consiliului de Miniștri al URSS, I. V. Stalin, Ministrul Afacerilor Străine V. M. Molotov și Ministrul Comerțului Extern A. I. Micoian, pe de o parte și Delegația Guvernamentală jugoslavă, în frunte cu Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Federative Jugoslave, Mareșalul Iosif Broz-Tito, pe de altă parte, au fost examinate, în conformitate cu tratatul sovieto-jugoslav de prietenie, ajutor mutual și colaborare de după război dela 11 Aprilie 1945, problemele care interesează ambele părți și s'a ajuns la o completă înțelegere în toate chestiunile privitoare la

colaborarea economică, comerțul, înzestrarea materială a ar-

matei jugoslave și colaborarea strânsă culturală și politică.

Guvernul URSS a coasuntit să înzestreze armata jugoslavă cu armament, muniții, etc. pe baza unui credit pe termen lung, precum și să contribuie la refacerea în Jugoslavia a industriei de război proprii.

Tratativele comerciale care s'au dus între ambele guverne s'au terminat cu succes, încheindu-se o înțelegere cu privire la furnizări reciproce de mărfuri. Guvernul sovietic a răspuns în modul cel mai larg cerințelor economiei jugoslave atât în ceea ce privește materiile prime, cât și ceea ce privește materiile tehnice și de altă natură.

S'au luat hotărâri cu privire la strânsa colaborare economică între ambele țări prietene.

Tratativele au decurs într-o atmosferă de cordialitate și deplină înțelegere.